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112 年特種考試地方政府公務人員考試試題 
等  別：三等考試 
類  科：統計 
科  目：迴歸分析 

王瑋老師 
甲、申論題部分： 

一、若以樣本 y 對 x 做線性迴歸，可得到迴歸估計式 ˆ ˆˆi iy xβ β= +0 1 。假設 x、y 之樣本平均及標準

差分別為 x、 y、 xs 、 ys ，樣本相關係數為 r。今先將 x、y 標準化，即： 

* *,i i
i i

x y

x x y y
x y

s s
− −

= =     

然後以 *
ix 對 *

iy 做線性歸，得到 * *ˆi iy xβ β= +0 1
  。試求 

 ?β =0
 （10 分） 

 β1
 和 β̂1的關係。（10 分） 

 r和 β1
 的關係。（5 分） 

【解題關鍵】 
《考題難易》：★☆☆☆☆ 
《破題關鍵》：將變數標準化所得到的標準化迴歸方程式係數，是課本基本內容，迴歸試卷

未曾命題過，但可參考 102 年地特三等經建出過相同考題。 
《命中特區》：王瑋，迴歸分析，志光出版，頁 3-29 題 15。 
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二、X 為前測成績，Y 為後測成績。假設甲乙兩班的前、後測成績關係分別為 
甲： Y Xβ β ε= + +01 11       
乙： Y Xβ β ε= + +02 12    
下表資料中 G 代表班別（G = 1 為甲班，G = 0 為乙班），令 XG 為 X 和 G 乘積。 

Y X G Y X G 

5.3 4 1 3 3 0 

10.4 9 1 15 8 0 

9.2 8 1 9.4 5 0 

10.1 9 1 13.1 6 0 

7.3 6 1 9.1 3 0 

4.3 3 1 17.7 11 0 

9.7 9 1 7.3 7 0 

6.3 6 1 10.2 10 0 

6.6 5 1 19.4 12 0 

9 9 1 13.6 9 0 
我們以上表資料分別配適以下四組迴歸：M1：Y 對 X 迴歸；M2：Y 對 G 迴歸；M3：Y 對 X
和 G 複迴歸；M4：Y 對 X、G 和 XG 複迴歸。變異數分析結果如下： 

M1： ˆ . .Y X= +1 26 1 203  M2： ˆ . .Y G= −11 78 3 94  

Sourse DF Adj SS F-Value P-Val Sourse DF Adj SS F-Value P-Val 

Regression 1 202.24 26.48 0.00 Regression 1 77.72 5.34 0.033 

X 1 202.24 26.48 0.00 X 1 77.72 5.34 0.033 

Error 18 137.49   Error 18 262.01 14.56  

Total 19 339.73   Total     

M3： ˆ . . .Y X G= + −3 39 1 133 3 26  M4： ˆ . . . .Y X G XG= + − −2 52 1 251 0 86 0 343  

Sourse DF Adj SS F-Value P-Val Sourse DF Adj SS F-Value P-Val 

Regression 2 254.79 25.50 0.000 Regression 3 258.451 16.96 0.00 

X 1 177.07 35.44 0.000 X 1 141.449 27.84 0.00 

G 1 52.55 10.52 0.005 G 1 0.419 0.08 0.778 

Error 17 84.94 4.997  XG 1 3.658 0.72 0.409 

     Error 16 81.284 5.080  
在顯著水準 0.05 下，試求： 
檢定「兩班的 Y 對 X 關係是否平行（斜率相同）」，即 :H β β=0 11 12  and β β≠01 02  vs. 

:H β β≠1 11 12  and β β≠01 02 （10 分） 
檢定「兩班是否有相同之 Y 對 X 線性關係（相同的斜率及截距）」，即 :H β β=0 11 12  and 

β β=01 02  vs. :H H1 0為非。（15 分） 
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【解題關鍵】 
《考題難易》：★★☆☆☆ 
《破題關鍵》：可將虛擬變數值代入模型中進行計算解讀。類似的概念可參考 111 年地特與

108 年地特等進階考題，亦是近年考試的熱門題型。 
《命中特區》：王瑋，抽樣方法，志光出版，頁 7-155 題 63 與頁 7-169 題 71。 
【擬答】 
根據迴歸估計表結果： . . .Y X X= − +1 28 2 2 1 4 5  
藥物 A ( ,X X= =1 21 0 ) ˆ . .Y = −8 2 2 1  
藥物 B ( ,X X= =1 20 1 ) ˆ . .Y = +8 2 4 5  
藥物 C ( ,X X= =1 20 0 ) ˆ .Y = 8 2  
所以藥物 B 的效果較佳，效果高於藥物 C 有 4.5 單位 
且達到統計顯著水準： 

:H β =0 2 0   :H β ≠1 2 0  

.α = 0 05  
*

ˆ
.ˆ( )

T
S

β
β

= =2

2

4 35，對應之 .p < 0 001  

拒絕H0，有顯著證據說藥物 B 顯著優於藥物 C 
另外，藥物 A 相對於藥物 C 藥效低了 2.1 單位 
未達統計計顯著水準： 

:H β =0 1 0   :H β ≠1 1 0  

.α = 0 05  
*

ˆ
ˆ( )

T
S

β
β

= = −1

1

1，對應之 . .p = >0 32 0 05  

不拒絕H0，沒有證據說藥物 A 與藥物 C 有顯著差異 
根據迴歸估計表結果： * *. . .Y X X= − +1 28 2 2 64 3 5  
藥物 A ( * *,X X= =1 21 0 ) ˆ . . .Y = − =8 2 2 64 5 56  
藥物 B ( * *,X X= =1 20 1) ˆ . . .Y = + =8 2 4 5 12 7  
藥物 C ( * *,X X= − = −1 21 1 ) ˆ . . . .Y = + − =8 2 2 64 3 5 7 34  
所以 B 藥效果最好，其次為 C 藥，A 藥效果最差。 

 
 


